

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Пантелеимоновой Людмилы Васильевны на тему  
«Чувашия в системе административно-территориального деления и экономического  
районирования РСФСР (1920–1930-е гг.)», представленной на соискание ученой степени  
кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история**

Автореферат диссертации Л.В. Пантелеимоновой посвящён актуальной проблеме административно-территориального устройства Чувашской Республики, развивавшейся в 1920–1930-е годы в контексте становления российского федерализма. В рамках этого устройства появляются территориальные единицы, формировавшие систему органов управления и оказывавшие влияние на социально-экономическое развитие региона. Важным аспектом исследования является участие Чувашии в территориальном разделении страны на экономические районы РСФСР, что позволило населению успешно преодолеть исторические вызовы благодаря развитию промышленности, объединению хозяйств, созданию инфраструктуры и подготовке специалистов.

Соискатель четко определила объект, предмет, цель и задачи диссертационного исследования; достаточно полно раскрыла историографию проблемы и источниковедческую базу диссертации. В автореферате представлена оптимальная структура диссертации, содержащая все необходимые разделы и позволяющая решить поставленные задачи.

Выводы Л.В. Пантелеимоновой относительно историографии обоснованы. Можно согласиться с тем, что вопросы административно-территориального деления и экономического районирования в Чувашии в специальной литературе были изучены достаточно фрагментарно. Автор выделяет два периода в историографии проблемы: 1920–1991 гг. и с 1991 года по настоящее время, отмечая недостаточное внимание к проектам территориального устройства и формированию органов власти в Чувашской АССР. Вопрос интеграции Чувашии в систему экономического районирования практически не обсуждался среди специалистов, что определяет научную новизну работы диссертанта.

Соискатель проанализировала множество источников, включая архивные, что подтверждает аргументированность выводов и рекомендаций. Использовались документы из двух региональных архивов (Государственного исторического архива Чувашской Республики и Государственного архива современной истории Чувашской Республики); опубликованные документальные материалы, в том числе, статистические; данные периодической печати, источники личного происхождения.

Людмилой Васильевной проанализированы различные аспекты рассматриваемой темы: развитие органов государственного управления, процесс национально-административного строительства в регионе с выделением его основных этапов. Рассмотрены основные факторы, влиявшие на формирование административно-территориальной структуры Чувашской АССР: политические решения центральных органов власти, этнокультурные особенности региона, экономические потребности и амбиции местных элит. Определена роль национально-территориального строительства в формировании социалистической идентичности и укреплении советской власти. Показана динамика взаимоотношений между Центром и автономией в контексте административных реформ. Сформулированы предложения по учету исторического опыта в современных реформах регионального управления, подчеркивается необходимость в данной работе комплексного подхода с учетом экономических, социокультурных факторов и диалога между Центром и регионами для устойчивого развития. Акцентируется важность сохранения и развития национальных культур и языков в рамках административно-территориальной организации.

Исследование имеет научную ценность, о чем свидетельствует, в частности, комплексность рассматриваемых аспектов и введение в научный оборот новых исторических источников. Положения, выносимые автором на защиту обоснованы, анализ выполнен с применением адекватных целям и задачам методов исторического исследования.

Результаты исследования Л.В. Пантелеимоновой имеют и практическую значимость: материалы представляют интерес для специалистов в области региональной политики,

этнологии, политологии и истории. Материалы диссертации могут быть использованы при разработке стратегий регионального развития; в преподавании курсов по истории государственного управления, истории Чувашии и других смежных дисциплин.

Материалы и выводы работы диссидентом достаточно полно апробированы: автор выступала на научных конференциях и опубликовала 7 статей, в том числе в журналах, рецензируемых Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

В статьях, которые были опубликованы Л.В. Пантелеимоновой по теме диссертации, и в содержании автореферата, можно увидеть, что автор глубоко изучила заявленную научную проблему. Автореферат полностью соответствует диссертации. Текст диссертации и автореферата свидетельствует о том, что ею решены поставленные исследовательские задачи.

В целом, положительно оценивая автореферат Л.В. Пантелеимоновой, считаем возможным сделать ряд замечаний.

Во-первых, в формулировке задач было бы целесообразно опираться на названия глав, а название параграфов использовать для конкретизации каждой задачи. Это позволило бы акцентировать внимание на периодизации изучаемого процесса.

Во-вторых, хочется обратить внимание соискателя на то, что диссидентное исследование только выиграло бы, если бы она изучила карты, которые могли помочь визуализировать административно-территориальные изменения в Чувашии в 1920–1930-е годы.

Данные замечания носят исключительно рекомендательный характер и ни в коей мере не умаляют значимости и достоинств диссертации работы.

Таким образом, можно сделать вывод, что диссидентное исследование Пантелеимоновой Людмилы Васильевны на тему «Чувашия в системе административно-территориального деления и экономического районирования РСФСР (1920–1930-е гг.)» соответствует научной специальности 5.6.1. Отечественная история и отвечает требованиям «Положения о присуждении учёных степеней». Сама же автор диссертации заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук.

Профессор кафедры истории и теории  
государства и права Нижегородского института  
управления – филиала федерального государственного  
бюджетного образовательного учреждения  
высшего образования «Российская академия  
народного хозяйства и государственной службы  
при Президенте Российской Федерации»,  
доктор исторических наук, профессор

А.В. Чернышова

**Автор отзыва:** доктор исторических наук, профессор Чернышова Анна Владимировна

**Место работы:** Нижегородский институт управления – филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»

**Должность:** профессор кафедры истории и теории государства и права

**Почтовый адрес:** 603950, Российская Федерация, г. Нижний Новгород, просп. Гагарина, д. 46.

Тел.: (831) 465-72-11

E-mail: [niu@ranepa.ru](mailto:niu@ranepa.ru)

08.04.2025